

丹心鑄軍魂

雲南名將李忍壽

● 車潤豐（大學教授，退役將官）

柏林結盟風雲際會

文經武緯，馳騁疆場建戰功。
學貫中西，首創化學科技軍。
李忍壽將軍，雲南鶴慶人，雄才大略、

器識恢弘，能言善道，雄辯滔滔。以優異的

成績畢業於清華大學，被選送美國留學，爲獻身報國考入美國與西點軍校齊名之維吉尼亞軍校，入學後競競鑽研，自勉爲國之菁英，應爲國家爭取榮譽，終以名列前茅，承美

國政府公費保送德國參謀大學深造。

當此之際，深痛日本謀我日亟，他有鑑日本除擁有較我優勢之武器裝備外，並積極發展化學兵器，秘密從事生化戰備，因而李忍壽在參大進修中並涉獵軍用化學及蒐集有關資料，若不預加防範，謀取對策，一旦遭受化學武器攻擊，則將束手無策，其深思遠慮，謀國之忠，愛國之誠，深受同時留德的

永清、俞大維、胡靖安、李忍壽、陳介生等，他們在德國柏林中國駐德商務代表團舉行結盟結拜儀式，宣誓返國參加抗日救國大業，風雲際會，盡是國之棟樑。

返國建立化學兵科

李忍壽將軍由德國參大畢業後，立即返國效命，時俞大維博士已就任軍政部兵工署長，經俞大維引薦軍政部何應欽部長，繼蒙蔣中正委員長召見，殷殷勗勉，即在俞大維署長支持下，悉心創建一個科技性的兵科名爲「軍校特科」，第一梯次（第一期）爲軍校十二期，於民國廿二年二月八日設於南京花露崗妙悟律院，招收高中畢業生修業兩年半，見習一年，合計三年半畢業。（教育部比敘大專畢業學歷）中間曾赴南昌，經蔣委員長中正親自考核校閱，深表滿意，囑繼續招生，於是續招兩個梯次（二、三期）即軍校十三、四期，分別於南京通光營房、三牌樓，施以更嚴格之訓練，實施「勤務長」制

（練習排、連、營長）以老生管新生。

其後即以畢業生爲基幹，成立化學兵總隊（簡稱學兵總隊），至於特科基礎教育，則由軍校特科幹部訓練班負責，繼續招訓。

七七事變，日本在侵華戰爭中，除以所謂七三一部隊用中國戰俘，作慘絕人寰之活體解剖細菌實驗外，並不時對我軍作化學劑之奇襲，致遭不意之傷害，於是即成立防

毒總處隸屬軍政部，各集團軍，軍、師均派出防化軍官，實施部隊防化訓練，指導部隊防護工事，各戰區長官部則設分處，因人員不敷分配，即以軍校高等教育班學資，招訓大學畢業生，施以半年之專科教育，分發各戰區工作，使受高等教育之知識青年，紛紛投入抗戰行列，盛極一時，勝利前夕始停止招訓，而三年制之軍校特科基礎教育，則繼續辦理至廿三期，四年制新制軍校則依計劃培養，由化校施以分科教育，化校係由化訓改制而成，現升格爲三軍核生化防護學校，在民國四十五年衆議將化訓班撤銷，當時美

國顧問團亦拒絕美援，火上加油，至此李忍濤將軍生前所創建之此種科技兵科面臨完全中斷階段，陸軍總司令部乃以派令任命本文作者車潤豐兼代班主任處理善後，惟作者到任後，相與全班諸同學淬勵奮發，絃歌不輟。以化生放（Chemical-Biological & Radiological）訓練成果，逐級陳情免予撤銷，最後恭請先總統蔣中正伉儷蒞臨花蓮化訓班親自實地考察，聽取車主任潤豐的報告後，面予嘉許，准予保留。進而由班建校列入美援，並將特科正名為化學兵科，否則此一兵科將消失走入歷史矣。誠然是：

元戎艱難獨力撐。
絃歌勝境苦經營。
由班建校慶再生。

李忍濤將軍名南雲

說到特科之基礎教育，先加強自然科學教育及一般戰鬥技術與戰術，再運用各種特種教室、實驗室、特戰訓練場，實施專科教育，師資是一流的，設備是充實的，教材教法以吸取美、德之長，加以融會貫通，適合國情，針對敵情——日本而施教，遷台首任氣象局長中央大學畢業的地理學家李鹿萍先生（後任台大教授）即係當年在特科講授氣象學的老師，前外交部次長王之珍先生，經濟部長張光世先生，都是由李忍濤將軍聘為特科老師而執教者。畢業生在台北為羅張上將

、邱守沂中將及少將級歷屆班主任、化校校長等將星雲集。其轉至教育界任教者，除留美博士黃仲凱等在美任教外，餘多在國內公私立大專任教。

王之珍老師博學多才善詩詞，對李忍濤

曾有以下之描述：

休休有容，滿腹經綸見到克。

濟濟多士，一生事業隊處班。

這首詩王之珍拿給前大維署長看了，拊掌而笑，因李將軍所傳授的精神生活教育，注重推誠求實，培養陽剛，樂觀積極的人生，每以凱撒大將三字豪語：Veni，sic，vici—I saw I came I conquered。我見、

我到、我克服，簡稱「見到克」，以激勵奮鬥意志，產生至大至剛，雖千萬人吾往矣之勇氣與決心，克服環境不為環境所困，創造時勢不為時勢所厄，徹底發揚黃埔精神，李忍濤將軍一身所兼三職是學兵總隊長，特科班主任及防毒總處長，所謂一生事業隊處班即指此而言。

揚威印緬以身殉國

捨生成仁志，
魂歸黃花節。

民國廿六年八一三淞滬戰役，江灣日軍海軍陸戰隊指揮其航空母艦重砲轟擊我第一

線部隊至為猛烈，俞大維署長秉承上意，即命李忍濤將軍親率一個中隊兵力，攜帶射程四千公尺，口徑二〇公分德製李文氏拋射砲十六門，於八月十七日乘夜暗經南翔推進至距敵軍陣地二千公尺之間的上海黃浦江邊大

場一帶佔領陣地，這十六門巨砲，藉電導同時發射後，立予日艦以重創並轟擊到其海軍陸戰隊司令部，收到輝煌的戰果。翌日全滬報紙紛以頭條新聞報導：「昨夜我砲兵揚威，巨砲三響全市為之沉寂云。」該地區指揮官夏楚中將軍連說：「打得好、打得好，打得極了。」因為我方陣地始終受到敵人砲火制壓，故有此語。說起來我們的巨砲並不像砲，倒像現在燒飯的瓦斯筒，打起來能跑，隨便在汽車上一丟就運走了，弄得日軍丈二金剛摸不清頭腦，極有奇襲效果。唯一不幸的有作者的同學和祝新民先生在日機盲目炸射下陣亡，說起祝新民這位俊秀的青年，本來正在美國康乃爾大學進修博士，七七抗戰爆發，立即輾學返國向李將軍投效抗日，其愛國熱忱一如以色列從前在七日戰爭中，戰勝了以色列，其留美學生萬里奔營之強烈，清華大學有哀國殤祝新民先生五十週年祭五言絕句：

殉國五十載，
洛水淚不乾。

李將軍所轄特科兵總隊，有四個特砲團及若干直屬部隊，以兩團綏靖川南，以兩團兵力遠征印緬，先到印度蘭姆加接收美式新增裝備，反攻緬北戰役，砲一團由團長徐懋禧少將率領，支援新一軍及新六軍。在挺進胡康、孟拱河谷，圍攻密支那，收復八莫

砲二團由團長林冠雄少將率領，與美、英砲兵各一團，合編為中、美、英盟軍砲兵旅（旅長英人後任港督）在進攻曼德勒、牽制敵人支援密支那的戰鬥中，打得很出色，曾創一個排，俘虜敵軍一個連的光榮紀錄。

民國卅二年九月李忍濤將軍奉命赴印度

校閱部隊，指示機宜，並與史迪威有所協調，於同年十月二十八日乘機返國復命，航經喜馬拉亞山麓，遭敵機襲擊，為國罹難，時

年三十有九，一代英才遽爾殞落，正是出師方捷身先死，長使志士淚沾襟！國民政府明令褒揚、追晉、入祀忠烈祠，清華大學頒賜

傑出校友獎狀。其長公子李定一博士由德來台至忠烈祠祭拜並至清華大學及三軍核生化防護學校參觀訪問。

昔日追悼會上全體學生敬獻的輓聯是：「丹心鑄軍魂，學貫中西衛中華；碧血灑藍天，氣壯山河撼扶桑。」

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事蹟、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉還亦不退稿。
- ③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。